Stikel János
a Nyugdíjasok Szervezeteinek Somogy Megyei Szövetsége elnökének

EMLÉKEZŐ BESZÉDE
a II. világháború európai hadszíntéren történt befejezésének 70. évfordulója alkalmából a világégés magyar áldozataira.
Tisztelt Emlékezők!
Hitler utóda, Karl Dönitz május 7-én készen állt aláírni a németek feltétel nélküli kapitulációját, de erre csak az aznap megkötött fegyverszünet után kerülhetett sor, ugyanis a szovjet képviselő még nem érkezett meg ekkor az aláírás helyére. Végül 1945. május 8-án közép-európai idő szerint 23 óra 1 perckor a németek hivatalosan is kapituláltak. A második világháború Európában ezzel a mozdulattal fejeződött be, de az utolsó német katonák május 11-én adták meg magukat.

Ekkor hallgattak el végleg a fegyverek a második világháború európai hadszínterén.

Ünnepelni és emlékezni gyűltünk ma össze. Ünnepelni a Honvédelem Napját és emlékezni a II. világháborúnak az európai hadszíntéren történt  70 évvel ezelőtti befejezésének évfordulóján a történelmünk e legszörnyűbb időszakának magyar áldozataira.
A Nyugdíjasok Szervezeteinek Somogy Megyei Szövetsége a mai napot választotta a megye szerte történt és történő megemlékezései központi helyszínéül, azért, hogy ünnepelve és emlékezve mindnyájan elgondolkodjunk azon, hogy mit jelent a hon védelme és hogyan illett bele ebbe a II. világháború magyar szerepvállalása, a hatalmas veszteségek, áldozatok és szenvedés. 

Szövetségünk elnöksége úgy gondolja, hogy erkölcsi kötelességünk emlékezni, fejet hajtani  azok emléke előtt, akiknek a II. világháború folyamán katonaként, polgári áldozatként, hadifogolyként, a koncentrációs táborok foglyaként  ért véget az élete. 

Erkölcsi kötelességünknek tekintjük, hogy osztozzunk azon tagjaink és a szervezetünkön kívüli nyugdíjasok emlékező gyászában, akiknek a szívéből soha nem fog kihunyni az édesapa, a testvér, a szülő, a nagyszülő, a rokon elvesztése felett érzett fájdalom.

Nincsenek pontos adatok a II. világháború magyar áldozatairól. A számok a különböző forrásokban néha jelentősen eltérnek egymástól. Ami azonban szinte minden adatforrásban megközelítőleg azonos, az akkor az adott államterületen élt lakosság számához viszonyítottan az áldozatok százalékos aránya. Ez pedig azt mutatja, hogy a magyar lakosság 6,4%-a esett áldozatul. 
Ez a szám azt jelenti, hogy Magyarország embervesztesége a harmadik-negyedik a világ országainak sorában.
Döbbenetes adat!!!

E szám mögött ott van az az közel 800 ezer ember, aki soha többet nem tért vissza szeretteihez. Alig van magyar család, ahonnét nem voltak halottai történelmünk e legsötétebb időszakából.

Az áldozatok közel egyharmada katonaként a harcok során esett el, vagy hadifogolyként hunyt el.

A megemlékezések alkalmával a szónokok többnyire hősként beszélnek ezekről az elesett katonákról, akik valójában áldozatai voltak a nagyhatalmak háborújának, mint ahogy a civilek és a deportáltak is.

Mégis helytálló a „hősként” való megemlékezés abban az értelemben, hogy hősiesen harcolva, elviselve minden poklot, váltak áldozatokká, áldozták életüket.

Ma már egyre kevesebben élnek azok közül, akik gyermek fejjel és még kevesebben élnek azok közül aki, felnőtt korban élték meg a háború borzalmait, hordozzák magukban a szörnyű emlékeket.

Igyekeznek elfelejteni azt, amit valójában soha nem lehet. Igyekeznek elfelejteni azt a szívszorító érzést, amikor csöngetett, vagy kopogtatott a postás és tábori levelet hozott. Remegő kézzel fogták kezükbe és olvasták a férj, a testvér távolból érkező reményt keltő mondatai helyett a tábori lelkész elsőre talán meg nem történhetőnek hitt értesítését a hősi halálról!

Az emlékezés lelket szorító pillanatában engedjék meg, hogy felolvassam Önöknek egy TÁBORI POSTAI LEVELEŐLAP szó szerinti szövegét, melytől hitelesebb dokumentum nem létezik a II. világháború emberi tragédiájáról.

A levelezőlap első oldalának felső részén a következő szöveg olvasható:

„Magyarország jövő békessége és felvirágzása a szovjetoroszországi harcmezőkön dől el!”

A levelet, amelyet Szakálas István őrnagy írt 1944 szeptember 17.-én egy a lapon már olvashatatlanná vált nevű főhadnagy ellenőrizte.
A levél Átol Sándorné Úrasszonynak volt címezve.
„ Valahol a messzeségből 1944. IX. hó 16.-án.

Szeretett és kedves Átolné és családja. Bánatosan küldöm rövid soraimat magának és kedves családjának. Melyben szomorúan tudatom magával és a kis árva gyerekekkel, hogy a kedves férje hősi halált halt IX.hó 15.-én Bihar vármegyében Petegd községben lett eltemetve a temetőben. Nagyon sajnáljuk szegény bajtársunkat. És magát is és a szegény árváit is. Most már nyugodjanak bele ebbe a nagyon szomorú esetbe. Majd a Jó Isten megsegít bennünket és magát is, aki együtt van velünk.”
Eddig a tábori levél!
Átol Sándor 37 éves korában esett el a romániai Belényesi hegyekben a szovjetekkel vívott egyenlőtlen küzdelemben. Petegd községben még két katonatársával együtt alussza örök álmát.
Ő az én anyai nagyapám volt. 

A nagyanyám 32 évesen vált özveggyé, édesanyám 14 évesen, testvére 11 évesen árvává!

Emlékezzünk most a második világháború minden áldozatára és hajtsunk fejet az emlékükre.
( A beszéd elhangzását követő napokban a szüleim házában hagyatékuk rendezése közben bukkantam rá anyai nagyanyám Átol Sándorné által összegyűjtött levelező lap kötegre. Ezek tábori levelezőlapok voltak, melyeket anyai nagyapám Átol Sándor írt a frontról. Időrendi sorrendben voltak rakva. Az utolsó levelet 1944 IX.hó. 15.-én azon a napon írta, amikor a harcok során életét vesztette, hősi halált halt!!  - Stikel János - )
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